

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кистеневой Натальи Александровны на тему «Становление и развитие системы кредитования под залог земельной собственности во второй половине XIX – начале XX века (по материалам Пензенской губернии)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертация Кистеневой Натальи Александровны посвящена изучению в региональном аспекте одной из проблем в истории России – развитие системы кредитования под залог земельной собственности. Актуальность и научная новизна диссертации не вызывает сомнений. Изучение поставленной темы даёт возможность выявить особенности становления и развития кредитных учреждений в первые десятилетия после реформ 1860-х гг., в том числе функционирование системы частных земельных банков, создание и деятельность Крестьянского поземельного банка и основные направления работы Дворянского земельного банка на территории Пензенской губернии в конце XIX – начале XX в.

Исследование поставленной темы осуществлено в контексте научных направлений, связанных с изучением истории взаимоотношения государственных институтов, общества страны в целом и её регионов, экономической истории России, вопросов социальной политики государства и истории повседневности.

Текст автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация имеет логично выстроенный план и структуру. Цель и задачи диссертационного исследования, научная новизна, положения, выносимые на защиту, представляются вполне обоснованными.

Основательный подход к изучению историографии вопроса свидетельствует о компетентности соискателя. Кистенева Наталья Александровна подробно останавливается на ключевых этапах изучения поставленной проблемы в научной литературе.

Автор привлёк широкий круг источников. Часть материалов была введена в научный оборот впервые: законодательные, делопроизводственные источники, статистические источники, материалы периодической печати в комплексе формируют базу, необходимую для рассмотрения поставленного вопроса научного исследования. В описании основной части диссертации

кратко и ёмко раскрыто смысловое наполнение научного исследования.

Наряду с обозначенными достоинствами работы стоит указать на возможность использования в исследовании источников личного происхождения, к которым можно было бы отнести дневники и мемуары как дворян и предпринимателей, так и представителей земской интеллигенции, ставших участниками социально-экономических процессов рассматриваемого периода в российской деревне.

В целом, работа Кистеневой Натальи Александровны представляет собой целостное исследование, осуществлённое на профессиональном уровне. Рассматриваемая диссертация прошла серьёзную апробацию и обеспечена необходимыми публикациями. Автореферат написан ясным языком, информация излагается последовательно и логично. Структура автореферата соответствует принятым стандартам. Научная работа прошла апробацию в ряде конференций, по теме исследования опубликовано 10 статей, из которых 3 - в журналах, включённых в перечень ВАК и 1 статья опубликована в научных изданиях, входящих в базу Web of Science.

Знакомство с текстом автореферата даёт основания для вывода о том, что диссертационное исследование Кистенева Наталья Александровна отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
директор Института педагогики и
психологии, профессор кафедры
отечественной истории ПетрГУ

Олег Игоревич Кулагин

Автор отзыва: доктор исторических наук, доцент Кулагин Олег Игоревич
Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Петрозаводский государственный университет»
Должность: директор Института педагогики и психологии, профессор кафедры отечественной истории
Почтовый адрес: 185910, Республика Карелия, г. Петрозаводск, просп. Ленина, д. 33
Тел.: 8 (8142) 76 09 85
E-mail: olkulagin@yandex.ru
24 марта 2025г.



Подпись Кулагин О.И. заверяю.

«24» марта 2025.